

# EL PERIÓDICO

## PARA TODOS

En la capital 15 cts. semanales

Año VII — Núm. 1.796

DIARIO DE LA TARDE  
Independiente  
y de cultura popular.  
Precios.—Número suelto 5 céntimos. Atrasado, 25 id.—Anuncios y comunicados a precios convencionales.

Redacción y Administración:  
Calle de Castaños, 55

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

Donde no tenemos corresponsal 75 cént. al mes

Alicante, Jueves 14 de Junio 1917

Pagos por adelantado

### DE INTERES LOCAL

## Los trenes de baños

Sin banquetes al fresco, sin Marcha Real, sin ser ministro ni hijo adoptivo de Alicante como lo es el Sr. Francos Rodríguez, se ha interesado el diputado conservador por Alicante D. Salvador Canals por que este año no se dificulte la afluencia de forasteros a nuestra ciudad.

D. Manuel Pérez Mirete jefe local de los datistas Alicantinos se halla en Madrid en compañía del citado diputado Sr. Canals y ambos se han ocupado con preferencia del referido asunto de los trenes de baños.

He aquí lo que dice un telegrama cursado en Madrid:

Joaquín Astor

Círculo Mercantil.

Madrid 13 (1917).

Canals visitó a Bugallal ex presidente de la compañía de los ferrocarriles M. Z. A. Luego visitó a Peyroncelli habiendo conseguido que los billetes de baños valieran para treinta y sesenta días puedan utilizarlos los bañistas para regresar desde los diez días siguientes a su expedición.

Hasta ahora solo han conseguido habilitar los trenes mixtos.

### PÉREZ MIRETE.

La noticia se recibió en el Círculo de Unión Mercantil con gran júbilo y la Junta al reunirse envió al señor Pérez Mirete el siguiente telefonema:

Pérez Mirete

Hotel Roma.—Madrid.

«Recibido telefonema, hágale presente nombre círculo Unión Mercantil, expresión gratitud por gestiones realizadas asunto trenes quedando reconocido a su plausible interés y actividad en favor intereses comercio Alicante.»

«Rogamos haga extensivo a don Salvador Canals ilustre representante ciudad en Cortes.»

Ruégole insista hasta conseguir total peticiones y le saluda afectuosamente presidente Astor.

El Sr. Francos Rodríguez que recibió un mensaje del círculo Unión Mercantil interesándole gestiones para este asunto de tan vital interés para Alicante, no contestó a él ni sabemos que realizará ningún acto encaminado para conseguirlo. Solo conservamos el recuerdo de la piedra que colocó en el solar donde se ha de construir la casa de correos y el banquete que se le dió por sus amigos en la plaza de Isabel II.ª cuyos actos solo fueron ejecutados como una reclam política

sin méritos que los justificaran puesto que la colocación de la referida piedra no significaba otra cosa que un sistema barato de exhibición.

Siempre lo hemos dicho: los liberales de Alicante no tienen en su haber político más méritos que el ruido que arman con su bombo y los abusos que cometen con su funesta y ruinosa política de compadrazgo y atropello.

Ya lo estamos viendo; ni siendo diputados ni siendo ministros han hecho otra cosa que viajar mucho y darse buenos ratos. Mientras tanto Alicante ha ido reduciéndose a la miseria careciendo hasta de un mercado y de los elementos más principales para la vida; de luz y de agua.

## CHISPAZOS

Ayer no se publicó esta sesión de Chispazos por que Centellas estaba enfermo de una afección cardíaca y tenía el corazón en el taller de composuras. Hay algo repuesto, vuelvo a la lucha periodística con el mismo ardor de siempre, dispuesto a obsesionar con unos cuantos chispacillos a los políticos de oficio que cursarán su carrera en la universidad de la poca vergüenza.

Por que no cabe duda que esta gente necesita muchos chispazos hasta conseguir que se carbonicen. Son una mala semilla que todo lo absorbe y lo llena de malas hierbas.

Pero que angustias pasó ayer Centellas: Mi corazón late fuertemente como si quisiera salirse del pecho y andar suelto. Hubo momentos que era necesaria una pareja de la Guardia Civil para que le impusiera orden y lo redujera a la obediencia.

¡Que corazón más impetuoso y rebelde!

Luego de que no tenía tranquilidad tuve la desgracia de leer las declaraciones de Melquiades Alvarez publicadas en un periódico madrileño en las que muestra su disgusto hacia la monarquía considerándola incapaz de salvar a España.

Pues si es verdad eso ¿por que te hiciste monárquico, so tuno?

¿Es que la palabra política quiere decir salti banquis y frescáles?

Lo que sucede a ese político de D. Melquiades es que no ha podido encontrar las llaves de la despena por el camino de traición que había emprendido y ahora se vuelve atrás.

Nada que todo aquel que tiene el corazón enfermo y lee estas cosas de

## CONSULTORIO MEDICO

GABINETE DE ELECTRO-TERAPIA.—Rayos X.

Doctor Martí Tebar ESPECIALISTA ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

Tratamiento especial de la tos ferina, anemias, reumatismo, úlceras, fisuras de ano, hemorroides, antrax, neuralgias, etc.—Reconocimiento de nodrizas.—Aplicaciones electro-terápicas a domicilio.

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5.—Domingos de 11 a 1.

Gratis a los pobres los martes, jueves y sábados de 9 a 10.

MENDEZ NUÑEZ 16 PRAL.

los políticos de medro, no tiene más remedio que ponerse peor. En cambio ellos se quedan tan frescos como si no tuvieran entrañas.

¿Pues y de los rojistas y franco-rodriguistas? También son unos elementos a propósito para impresionar a cualquiera.

Año y medio han estado mangleando los intereses de Alicante y a pesar de tanto ruido con eso de que son los amos no han hecho nada en favor de la capital.

¿Los amos de que?

Ah, sí, los amos del cachondeo.

Cuidado que tienen la sangre fresca.

Estos tumpoco tienen corazón y si lo tienen debe ser de caucho comprimido.

Pero gracias a Dios que iss ha tocado la hora de retirarse y dejarnos en paz.

Ya hace tiempo que no decimos nada del asunto del contrabandista de marras.

Y no hemos dicho nada por no dar lugar a que nuestros enemigos se preparen para la defensa.

Cuando llegue la oportunidad haremos historia de todos los infames políticos que han contribuido a burlar la acción de la justicia.

Pero no se saldrán con la suya: Nosotros tenemos la ventaja de que sabemos esperar a que llegue la ocasión de vencer a los pillos, y como éstos son muchos, hay que prepararles bien la emboscada, y para eso tenemos el corazón fuerte [y tenaz; mientras se agite en nuestro pecho vivirá el deseo de aplastar a los

infames que han robado los derechos de una pobre huérfana.

No moriremos sin antes vengar las injusticias cometidas. Pues tenemos un código especial que lo podemos aplicar cuando nos plazca y una voluntad a prueba de bomba.

Ahora con eso de haber cesado los liberales en el mando, habra cesado o estará a punto de cesar la influencia de un tal Segura que vive en el barrio de San Blás.

Siempre nos acordamos del popular refrán que dice: A cada puereco le llega su San Martín.

CENTELLAS

## SASTRESAS

hacen falta oficiales y aprendizas. Trabajo todo el año. Navas, 86, 3.º

## Aviso al público

Se compra papel viejo a 0.75 pesetas arroba.—Trapos de paño y lana, a 75 cént. kilo.—Metal viejo a 1.25 ptas. kilo.—Cobre a 2.25 ptas. kilo.—Plomo a 50 cts. kilo.—Lana de colchón a 2 ptas. kilo.—Calle de Artilleros, 17.—(Baratillo).

## Se vende o se arrienda

un Establecimiento de Comestibles, situado en la calle de la Pelota, número 19, esquina a la de Limones.

Darán razón en el primer piso de la misma casa.

LA IDEAL Sin rival en calzado de todas clases  
ESPECIALIDAD EN CALZADOS DE LUJO  
JUAN JOSE VERA San Nicolás, 3 y Angeles, 23

# En plena Guerra Mundial

## IMPORTANTÍSIMAS NOTICIAS

### Páginas de la Campaña

#### LOS AUTOMOVILES

#### ACORAZADOS

Los fantásticos prodigios de los «tanks» ingleses nos presentaron a estos modernos artificios de guerra como fortines portátiles inexpugnables que eran inmunes a toda acción de la artillería y mucho más a la de las ametralladoras y fusilería; pero esta falsa leyenda quedó absolutamente desvanecida cuando las tropas alemanas resistieron su empuje y derribaron unos cuantos con el certero y eficaz fuego de sus potentes baterías.

Los franceses han copiado ahora de sus aliados la intervención en los asaltos de estos autos-acorazados, a las han bautizado con el sobrenombre de «Chars d'assaut».

Los que emplearon los ingleses en Arras, pues ya van dando al olvido su utilización, convencidos a duras penas de su escasa utilidad bélica, eran mucho mayores que los que hoy emplean los franceses; aquellos tenían hasta diez metros de longitud, y arrastrándose como orugas, podían pasar por encima de fosos de atrincheramiento y aún por sobre embudos de explosión de bastante diámetro; para ello gravitaban sobre un soporte hasta entonces plegado a la cabeza del monstruo de hierro y la punta de este carro abordaba la otra parte del terreno, elevándose entonces el carruaje para que, desplazando hacia adelante su centro de gravedad, resultase más fácil el transbordamiento iniciado; en vez de ruedas caminaban los autos británicos sobre dos bandas laterales verdaderas cintas metálicas de zapatas que constituían una que se aferraban al terreno y resultaba más seguro, aunque más lento, el avance.

En cambio según las últimas noticias de los «tanks» franceses, pues así sigue llamándolo la tropa, pase a todos los motes oficiales, tienen mucha semejanza con los grandes automóviles de carga, cuya parte delantera tiene la forma de la proa de una nave y allí va una afiladísima cuchilla destinada a cortar los alambres de las alambradas.

Dicen los alemanes, en la gran ofensiva del Aisne los emplearon los franceses en gran proporción; a veces avanzaban hasta ocho carruajes de éstos formando un compacto grupo, con lo cual excusado es decir que favorecieron la puntería de la artillería germana, que los dejó avanzar a cubierto arrastrándose por el suelo, y cuando tácticamente desplegaron en línea de batalla y abrieron un furioso fuego de fusilería y de ametralladoras y aún de cañones revolver, los disparos continuados de la artillería tedesca los volcaron e inutilizaron con inaudita rapidez.

Hasta tal extremo quedó anulada su acción e ineficaz su intervención que los artilleros alemanes salieron con sus cañones de campaña de los emplazamientos de sus baterías y fueron acercándose a los venidos carruajes, llegando al choque cuerpo a cuerpo con sus defensores.

Es de advertir que para esta maniobra fué preciso enganchar el ganado de arrastre a las piezas y avanzar sobre el terreno batido por el enemigo, pero bien merecía esta audacia, muy propia del heroísmo y de la abnegación de los entonces contratacantes, la captura del botín que ofrecían aquellos destrozados artefactos en los que se sucedían trágicas explosiones de los depósitos de bencina y de las reservas de municiones.

Pero con esto quedó plenamente demostrado que la intervención fantástica de los «tanks» en la lucha era una hipérbola más de esta campaña.

#### COMANDANTE SALAMINA

### La guerra económica

En «Le Journal» ha escrito Mr. Astier, senador y presidente de la Comisión de enseñanza técnica, en interesante artículo del que entresaramos lo siguiente:

La guerra ha sido y es una guerra de material, de máquinas, de caminos de hierro, de productos químicos también ha venido a ser una guerra de producción de cereales, en comestibles y en carbón, o sea, una guerra de alimentos. De donde resulta una superioridad marcada por los Estados que han sabido organizar mejor sus recursos propios, tomar el mejor partido de su suelo, y, por consecuencia, ser lo menos posible, tributarios del extranjero.

A pesar de la fertilidad de nuestro suelo, nosotros tenemos un rendimiento medio en trigo, en cereales, en remolacha y en patatas, inferior al de Bélgica, Inglaterra, Alemania; Suiza, Austria, Japón, etc. Observamos que Alemania ha creado 5.300 centros agrícolas de experimentación frecuentados en 1913 por 86.000 alumnos, que se han preparado, para substituir, por los procedimientos rutinarios el empleo de máquinas y de abonos.

Si, para nuestra industria y nuestra agricultura, nos hubiéramos sabido inspirar en lecciones de nuestros rivales, si hubiéramos sabido aprovechar las riquezas de nuestro suelo y las cualidades de nuestros compatriotas, Francia, en plena guerra, no hubiera carecido de nada; ella tendría actualmente, en la zona de los ejércitos y detrás, técnicos de todas clases; sus cosechas serían más abundantes y, como ventaja inapreciable, dispondría, para después de la guerra, de un ejército económico

que le aseguraría la victoria en el mercado universal.»

### La situación económica en Rusia

La «Gaceta de la Bolsa y de la Propiedad» publica bajo este título lo siguiente:

«Según noticias de Petrogrado, entre las medidas extraordinarias que el Gobierno tiene en estudio para aumentar los recursos del Tesoro, figuran en primer término la elevación del impuesto sobre la renta, desde el 12 al 30 por 100, la emisión de un empréstito obligatorio al 5 1/2 por 100 que suscribirá el público proporcionalmente, en relación con los impuestos pagados, y las Sociedades anónimas en proporción de sus beneficios.»

### Varias noticias

#### LA SITUACION EN RUSIA

París.—Telegrafían de San Petersburgo que menudean los atentados contra las vías férreas.

Los gendarmes han descubierto un atentado que se preparaba para volar el puente de Kantenostrowski.

El órgano oficial del Comité de obreros y soldados publica un artículo poniendo en guardia a sus lectores contra la anarquía que resulta de la constitución de pequeñas comunidades independientes y revolucionarias, y de las exigencias de los obreros de toda Rusia. Casi todos los oficios han amenazado con la huelga general si no tienen la jornada de seis horas.

#### LOS PERIODICOS EN FRANCIA

París.—En una reunión de directores de los periódicos de París y de los departamentos se ha acordado elevar en breve el precio de la venta del ejemplar de cinco a 10 céntimos.

### Ultima hora

#### DIARIO DE OPERACIONES

Las huestes que tomaron activa parte en la ruda batalla de Flandes el día 7 del corriente e continúan ensayando el medio de ganar terreno hacia la línea Wollebeke Warneton desde sus actuales posiciones.

Hasta ahora no han logrado ningún progreso de importancia pero es de advertir la persistencia en su tenaz objetivo.

También han intensificado la pelea en el sector de Lens aunque no reviste todavía caracteres rotundos.

Las tropas francesas prosiguen entretenidas con operaciones de detalle carecientes de importancia y los soldados de Cadorna han suspendido las que venían realizando en el Isonzo mientras amagan por la comarca de Sette Comuni entre la meseta de Asiago y el valle de Sugana, donde corre el Prenta si que tampoco hayan logrado ningún resultado positivo.

### DE TOROS

Copiamos de nuestro estimado colega «Heraldo de Alicante» el siguiente artículo insertado en sus columnas el 9 del actual y en el cual se manifiesta bien claramente el interés de ciertos elementos en perjudicar los sagrados intereses de quien menos culpa tiene:

#### «CONTRA LOS INTERESES DE ALICANTE

En el periódico órgano del partido liberal, apareció ayer un artículo titulado «Tauromaquería», en el que con el pretexto de discurrir sobre la mayor o menor importancia de los elementos que forman el cartel de la corrida de toros del día de San Pedro se pretende sin duda alguna perjudicar los intereses de la Empresa, satisfaciendo de paso mezquinas pasiones políticas, propias de pequeñas aldeas y de gentes incultas.

Para nadie es un secreto, puesto que en Alicante es difícil ocultar la verdad de ciertos hechos, que la mayor parte de los socios que forman la Empresa de la mencionada corrida pertenecen a un partido político que en estos días ha extremado su oposición a los intereses que representa «El Día», que es el periódico de referencia, y claro es que la opinión imparcial y desapasionada, ha creído ver en el citado artículo, no el deseo de juzgar imparcialmente el valor de los componentes del cartel, sino el propósito deliberado y censurable de satisfacer pasiones políticas de dudoso gusto.

Y no crea nadie que al intervenir en este asunto en la forma dura que lo hacemos es por amistad con los empresarios, ni por simpatías al partido a que están afiliados, pues no hemos tenido nunca el trato más superficial con dichos señores, y de sus ideas políticas a las nuestras media un abismo.

Nos impulsa solamente el deseo de demostrar el valor que tienen ciertas actitudes, y evitar que los intereses de Alicante sufran perjuicios, pues claro es que si la injusta «propaganda» de «El Día» en contra de la corrida prevalece, muchos forasteros se abstendrán de venir a Alicante y los perjuicios los sufrirán directamente los comerciantes e industriales alicantinos.

No queremos entrar en detalles referentes a la organización del espectáculo, por más que aunque no somos aficionados nos parece irrepachable; nuestro propósito no es otro que poner de relieve la conducta de este periódico, que alardeando siempre de defensor de los intereses de Alicante, no hace otra cosa que perjudicarlos atendiendo solamente a satisfacer sus pasiones políticas.

# POVEDA :-: OCULISTA

SAGASTA 34.—CONSULTA DE 12 A 1 Y DE 3 A 5

## Comida íntima

Ayer tarde a la una se reunieron en el Restaurant Diana las primeras figuras que forman el cuadro artístico que actúa en el Salón España y su empresario, el inteligente aficionado D. José Nadal, acompañados de varios amigos sin otro objeto que festejar la resolución del emigrante actor y simpático amigo D. Juan Barajas al no privar a los alicantinos del gusto de aplaudirle, cuya decisión no tuvo otra base que el inmenso cariño según sus manifestaciones que profesa a este pueblo que tantas simpatías le tienen demostradas.

Durante la comida pudieron apreciar los allí reunidos las aptitudes culinarias de los cocineros señores Saturaino Herrero y Juan Nicolás Mirete que tan exquisitamente condimentaron el Menú que les fué servido.

En aquel instante que pasó como un segundo por la fraterna alegría que reinaba, el magnánimo y bondadoso Papin Nadal accedió a todo cuanto le fué propuesto por el señor Barajas dentro de la más exquisita moralidad para impedir nos abandonase tan prestigioso artista.

Hizo las delicias del almuerzo el genial Sara con sus característicos y corrientes chistes.

Llegados los postres, y al descorcharse el Champagne habló el aplaudido tenor Llochregat y en frases elocuentísimas pateatizó la satisfacción de no verse separado de su compañero Baraja.

Un aplauso merece el Sr. Nadal por el interés que pone en todos los asuntos referentes al Salón España y una felicitación muy sincera el señor Barajas por la ecuanimidad de sus actos y la bondad que tanto distingue su carácter.

No podíamos separar del Sr. Baraja, el que por sus incuestionables méritos y excelentes aptitudes ha llegado a ocupar el puesto de más predilección entre los alicantinos.

**AMA DE CRIA.**—Se necesita una para criar en su casa.—Razón París 18 bajo.

## Una boda

Mañana la celebrará la bellísima y encantadora señorita Elisa Gomez con el inteligente joven alicantino Alfredo Botella.

Tan fausto acontecimiento promete ser una verdadera manifestación de simpatías entre las muchas con que cuentan los felices prometidos a quienes de todas veras felicitamos.

## Nombramientos probables

### ALTOS CARGOS

El «Heraldo de Madrid», publica esta noche una combinación de altos cargos, afirmando que están acordados los siguientes nombramientos:

Director de Contribuciones Justino Pascual.

Director general de Aduanas, el señor Argüelles.

Idem de los Registros, don Julio Wals.

Idem de primera enseñanza, Gutiérrez de la Vega.

Subsecretario de Instrucción, el señor Jorro Miranda.

Representante del Estado en la Tabacalera, don Federico Bas.

## Dato y los periodistas

### LOS ALTOS CARGOS

El presidente recibió esta mañana a los periodistas diciéndoles que había despachado con el Rey informándole de los acuerdos adoptados en el consejo celebrado ayer.

A continuación facilitó la lista de las personas que han de ocupar algunos altos cargos.

Son los siguientes:

Para la Comisión permanente del consejo de Estado, el Sr. Espada.

Comisario Regio del canal de Isabel II, el conde de Esteban Collantes.

Alcalde de Madrid, el Sr. Prado Palacios.

Gobernador, D. Abilio Calderón.

Director de Comunicaciones, don Emilio Ortuño.

Subsecretario de Gobernación, Qaejana.

Id. de Hacienda, Ordoñez.

Id. de Gracia y Justicia, el marqués de Grijalba.

Jiscal del Supremo, el señor Calfal.

Jiscal del Tribunal de Cuentas, el señor Seoane.

Director de Obras públicas, Ruano.

Id. de Agricultura, el conde de Colombi.

Id. de Comercio, don Leonardo Rodríguez.

# Josefa Aracil Santacreu

Profesora en Partos

PLAZA DE HERNAN CORTES, NUM. 4, 1.—ALICANTE

## Plaza de Toros de Alicante

Grandiosa corrida para el viernes 29 de Junio de 1917

Con permiso de la autoridad y si el tiempo no lo impide, se lidiarán

6—HERMOSOS Y ESCOGIDOS TOROS—6

de la muy renombrada ganadería (nueva en esta plaza) del Excmo. Sr. Don José Palha, por los afamados y aplaudidos matadores

Luis Freg.—Alfonso Cela (Celita)—Julían Sáiz (Saleri II)

con sus correspondientes cuadrillas de picadores y bandarilleros.

PRECIOS.—Entrada general de Sombra, 3'50 ptas.—Sol, 2'50 id.

Medias para niños y militares sin graduación, sombra, 2 id.—Sol, 1'50 id.

Comisario regio de Seguros, el conde de San Luis.

Director de administración local, el señor Martínez Acacio.

Id. del Instituto geográfico, el señor Cómez Ruñez.

Los restantes cargos están previstos pero falta consultar a los interesados.

Esta mañana, añadió, me ha visitado el señor Sánchez Guerra para ultimar la combinación de gobernadores que en el consejo de ésta tarde se aprobará y se dará a conocer mañana después que firme el Rey los nombramientos.

El Señor Dato dijo también a los periodistas que no tenía noticias oficiales que comunicarles sobre la abdicación del Rey Constantino de Grecia.

El presidente manifestó per fin que había llegado a Madrid el señor Calbetón y que fué a visitarle no encontrándole por no estar en la Presidencia.

## Una desgracia

Hoy a las once de la mañana un balcón de un primer piso de una casa de la calle de Alvarez se ha precipitado sobre el arroyo un niño llamado Vicente Navarro Lillo de tres años de edad hijo de José Navarro y María Lillo produciéndose una herida contusa en la región frontal que le ha sido curada en la casa de socorro, siendo después trasladado a su domicilio en estado afortunadamente satisfactorio, con relación al daño que hubiera podido causarse en tan tremenda caída.

## NOTICIAS

**PERDIDA.**—Se ruega a quien se haya encontrado un perro de caza blanco con manchas color café, profusión de lunares del mismo color y un rasazo en el lado derecho de la cara lo presente en la plaza Mercado puesto de carnes de Viesnet caseta 38 donde se le gratificará espléndidamente.

164 Prop. Casa Masaci Barcelona

Hernán Cortés y Marina 161

Había llegado el momento del peligro y ella quería compartirlo con él.

En vano fué que Cortés la instase para que se fuera de allí.

—Si se tratara de una diversión, dijo, de un festejo: te abandonarías; pero se trata del riesgo de tu vida, y si de morir se trata, quiero morir a tu lado.

Cerrada la noche, cuando los conjurados creyeron propicio el momento, lanzáronse sobre los alojamientos de los españoles.

Pero los que llegaron donde estaban los cañones fueron recibidos a cañonazos, y después lanzándose los caballos sobre la apinada multitud, cebáronse en ella.

Apanax se había dirigido al alojamiento de Cortés.

Pero en mal hora lo hizo.

piración, procediendo con rigor respecto a los demás conjurados.

De este modo los pareceres estaban discordes, hasta que por fin Cortés dispuso lo que se había de hacer con los viveres que el día siguiente les suministrarán, que las tropas se situaran convenientemente en las puertas de la ciudad, que con diversos pretextos algunos de sus oficiales permanecieran en el palacio del cacique y que el se encargaba de los cañones y de los caballos que era lo que los conjurados pretendían inutilizar mas pronto.

Agenos por completo los cholulanos de que su conjura estaba descubierta, recreábanse ya con la idea de su triunfo.

Los embajadores expedieron emisarios a Méjico; anunciando la des-

# TRIPTICO

## LEJOS DE LA TIERRUCA

Guardo en tus muros como en un sagrario  
gratos recuerdos de un placer vivido,  
y tu vega florida fué el santuario  
en que mi amor primero hizo su nido.

Son tus callejas grises, relicario,  
de la historia de un pueblo decidido,  
y las hojas sahumadas de un breviario  
que nos habla del tiempo fenecido.

El cuerpo de mi madre en ti dormita  
en triste lecho de marchitas flores  
y entre los brazos de una cruz bendita.

Y en la ausencia, ciudad de mis amores,  
añojo el repicar de tus campanas,  
sobre tus visjias torres mahomestanas.

## MI NOVIA

Jazmines y rosas formaron su frente,  
blanca cual de armiño, fina y perfumada;  
y sus labios rojos son la pincelada  
de Goya, en la boca de su obra excelente.

Su voz cantarina, es suspiro cadente  
de los ruiseñores entre las esramadas,  
y a sus ojos negros de sensual mirada  
se asoma un espíritu de mujer ardiente.

Prende la mantilla clásica española  
en un hermoso busto de gentil manola,  
entre el terciopelo de lindos claveles.

Y es mi novia bella, la ideal colombina,  
la musa soñada de carne perlina,  
la de los madroños y de los caireles.

## ILUSION

Te halias ausente, y te contemplo bella  
recorriendo mi estancia, vaporosa;  
mitigando tu imagen deliciosa  
de mi alma triste la mortal querella.

Hay en tus pupilas, radiación de estrella  
que en el inmenso azul brilla orgullosa,  
y envidia tu candor, ¡Mujer preciosa!  
la más honrada y virginal doncella.

Doquiera marchó, tu gentil silueta  
como una diosa en la penumbra veo  
exhalando perfume de violeta.

Y soy feliz, cuando soñando creo  
que calmas la pasión de tu poeta  
extinguendo la llama del deseo.

## FLOR DE ALMENDRA

Alicante Junio 1917.

162 Prop Casa Masoz Barcelona

trucción de los extranjeros y todo ha-  
cia presagiar que aquella había de  
ser una jornada decisiva.

Hernán Cortés no se cansaba de  
elogiar a Marina y de darle gracias  
por su previsión y su inteligencia,  
desconfiando siempre de sus suyos y  
observando hasta el detalle mas in-  
significante que pudiese parecerle  
sospechoso.

—Todo eso, decía la india corres-  
pondiendo a las caricias que su  
amante le prodigaba; es porque te  
amo y el amor en nosotros nos pres-  
ta doble vista para distinguir quan-  
tos peligros puedan amenazar al hom-  
bre amado. ¡Pluguiera al cielo! pro-  
siguió con los ojos llenos de lágrimas  
que tú me amaras tanto.

Cortés se esforzaba en hacerla com-  
prender que efectivamente la amaba

Hernán Cortés y Marina 163

del mismo modo; pero Marina no de-  
jaba de comprender que en el amor  
de aquel hombre entraba por mucho  
la conveniencia.

Llena de angustia y de ansiedad  
esperaba la india el momento en que  
los conjurados fuesen a realizar su  
traición.

Por sí misma quiso enterarse de  
todo.

No se quiso fiar de lo que unos y  
otros dijeran, y con los antecedentes  
que ya tenía, estaba observando a  
los indios, y a la par veía si los espa-  
ñoles seguían las instrucciones de su  
jefe.

Cuando tuvo la seguridad de que  
cada uno estaba en su punto, se fué  
en busca de su amante.

# Espectáculos

## TEATRO DE VERANO

Secciones de cinematógrafo y va-  
rietas.

### SALON ESPAÑA

Compañía de opereta y zarzuela  
cómica dirigida por los señores  
Laopoldo Gil y José Ortiz de Zárate.

Función para hoy:  
A las siete y media.—Sencilla.

«LA ESPAÑA DE PANDERETA»

A las nueve.—Sencilla.

«LA GATITA BLANCA»

A las diez.—Doble.

«AGUA MANSA» Y

«LA ESPAÑA DE PANDERETA»

## Convocatoria

### GRUPO ARTISTICO OBRERO

Se convoca a Junta general para el  
próximo viernes día 15 a las 9 y me-  
dia de la noche en la Casa del Pue-  
blo.

Habiéndose que tratar asuntos de  
mucha importancia para los próxi-  
mos ensayos, esperamos no falte nin-  
gún compañero.

Alicante 12 de Junio 1.917

LA DIRECTIVA

La imprenta  
de este periódico  
se ha trasladado  
a la calle Castaños, núm. 55



USTED  
TOMARA

Amigo DÉBIL

# Elíxir CALLOL

PORQUE DA

## FUERZA, VIGOR Y JUVENTUD

y los Médicos le llaman el  
Remedio de los Débiles

Fórmula Aprobada y Recomen-  
dada por la Real Academia de  
Medicina y Cirugía

DE GUSTO AGRADABLE  
Y EFECTO RÁPIDO

Corte y  
envie este  
VALE

CALLOL

Apartado 620

BARCELONA

Servase

remittir a Don

PROSPECTO EXPLICATIVO

SE ENCONTRA EN FARMACIAS Y HERBERIAS

## Novelas

Recibido en la Redacción de  
este periódico y han sido prestas a  
la venta para nuestros suscriptores  
al precio de 50 céntimos, las intere-  
santes y preciosas novelas siguientes:

Otelo o el mozo de Venecia.—La  
dama de las Camelias.—Los amantes  
de Teruel.—Catalina Howard.—Die-  
go Corrientes.—La Viejecita.—Abe-  
lardo y Eloísa.—La Africana.—Flor  
de un día.—Amor de madre.—Pablo  
y Virginia.—La huérfana de Brusel-  
as.—D. Juan Tenorio.—El Barbero  
de Sevilla.—Aída.—Las espinas de  
una flor.—Dolores o la moza de Ca-  
latayud.—Hernán Cortés y Eloísa.—  
Julieta y Romeo.—El Trovador.—  
La Verbena de la Paloma.—Hernani.

## D. Juan Albert

ESPECIALISTA

EN ENFERMEDADES DE LA INFANCIA

CONSULTA GENERAL

Aplicaciones de cuero oxigenado  
en el reuma. Consulta de 9 a 1 ma-  
ñana y de 3 a 5 tarde. Gratis, Martes  
y Sábados de 1 a 2.—Canalejas, 1  
bajo, derecha.

ALICANTE

Imprenta Hijos de J. García  
Calle Castaños, núm. 55